

మాజీమంత్రి శంకరరెడ్డి చర్య

శంకరయ్య ఏమి సాధించగానెంచి పాలుబడించినత సాధించినది? అంద్య కాంగ్రెసు కవమానకరమిద్దె తెలుగునాడుకేదె తెగులుచెప్పె.

తప్ప నీదికాగు, తమ్ము యమ్మల్యేగ నెమ్మకన్న కాంగ్రెసుచెలె, కలవనట్టి వేరె, కడయట్లు దిరిగింది యిప్పుడుమొత్తుకన్న నేమివలము.

ఇప్పుడు మునిగిపోయిన చెముంది చెవ్వారు సామెతలె, కాని తాముచేసి నట్టి యాయకార్య మాచంద్యస్తాయయై మానిపోదు తెలుగు మండలమున.

—శివారెడ్డి.

కావలి డి. ముఖ కోర్టులో

O. S. 108 of 53. E. P. 308 of 54.

చెబాద రామరెడ్డి ... —వాది.

(1) పనులల వెంకటేశ్వర్లు (2) బయిన రమణయ్య (3) బయిన వెంకటరత్నం - పాక్షిక - బుచ్చిరెడ్డిపాలెం — ప్రతివాదులు.

యాక్టింగ్ వుదవారింపిన సెక్షన్లుదాఖలా ఆస్తి యీ కోర్టులో 8-12-54 తేదీన యాలం చేయబడును. సెక్షన్లుదాఖలు రిజిస్ట్రేషన్ ద్వారా బుచ్చిరెడ్డిపాలెం సబ్డివిజన్లో చేసిన బుచ్చిరెడ్డిపాలెంకోసం చేసిన కార్యాలం గ్రామంలో:-

(1) పంచాయితీలోడు నె 9 కు పాత డోర్ నె 79 కు, కొత్త డోర్ నె 127 కు Xల పూరి యిల్లు, భారీస్థలముల పాదులు:- [కూ] 2, 3 ప్రతివాదులు లా|| ప్రతివాగోడ [క] కనులల బమ్మయ్య, కాగయ్య, 1.వ ప్రతివాది గారల వుక్కుడిగోడ [ప] రామిరెడ్డి రామయ్య, వాది స్థలం [వ] రాజరీధి. యీ పాదులలోని ఆరు అంగణముల పూరిండ్లు రెండున్ను, యింటిలో సహా కారీస్థలము యేడు అంగణములన్ను క్రియం దు 150-0-0 లు.

(2) డిటా నె 9 కు వార్డు కొత్త డోర్ నె 81 పాత డోర్ నె 129 కు Xల పూరిల్లు, కారీస్థలముల పాదులు:- [కూ] చల్లా నుబ్బయ్యయిల్లు [క] పనులల చిన వెంచలయ్యయిల్లు [క] పనులల బమ్మయ్య భారీస్థలం [వ] వుక్కుడి గోడ యీ పాదులలోని 3 అంగణముల పూరి యిల్లున్ను. యింటిలో సహా కారీస్థలం 20 అం గణములు క్రియం దు 150-0-0 లు.

(3) డిటా గ్రామంలో నె 9 కు వార్డు పాత డోర్ నె 75 కు కొత్త డోర్ నె 122 కు Xల పూరిల్లు, కారీస్థలముల పాదులు:- [కూ] కనులల చిన వెంచలయ్యయిల్లు [క] పేట రిక్కు సాపాలుయిల్లు [క] గాజరీధి [వ] కనులల చిన వెంచలయ్య, 1.వ ప్రతివాది గారలు వడిచే వుక్కుడివారి. యీ పాదులలోని పూరిల్లు 3 అం గణములన్ను, యింటి స్థలములో సహా కారీస్థలము 6 అంగణములు క్రియం దు 100-0-0 లు.

(4) డిటా గ్రామంలో నె 9 కు వార్డు పాత డోర్ నె 82 కు కొత్త డోర్ నె 130 కు Xల వెంక డిల్లు, కారీస్థలముల పాదులు:- [కూ] చల్లా నుబ్బయ్యయింటికి పావువారి [క] చల్లా నుబ్బయ్య కారీస్థలము కొంతవరకు, వెంకటిల్లు కొంత వరకు [వ] కనులల బమ్మయ్యగారల కారీ స్థలము [వ] రాజరీధి. యీ పాదులలోని చిరు అంగణముల వెంకటిల్లున్ను. యింటి అడుగుస్థలములో సహా 25 అంగణముల కారీస్థలమున్ను క్రియం దు 400-0-0 లు. వైకలవరంప 4 అం గణముల యిండ్లకు ఇంచెరిపిన కలపులు, ద్వారంబంధములు, కిడినీలు, వైకలవరములు — పనుమర్రి నర్సయ్యారాయులు, వాది అడ్వోకేట్.

జమీనాదారులు

19-11-1954 శుక్రవారం క్రి జయ, కార్తీక, బహుళ నవమి

రాష్ట్రపతి పాలన

అందరూ కోరిన విధంగా అంద్యకాసన సభ రద్దయింది. రాష్ట్ర పాలనను రాష్ట్ర పతి పేరుతో గవర్నరు కిచ్చి తెచ్చెడి చేపట్టారు. ఇది ఎంతైనా ముదాపహమైన విషయం.

అధికార్య కుచ్చాసు రాష్ట్రంలోనే గత ఎన్నిక కలలో కాంగ్రెసుకు మెజారిటీ లభించలేదు. దానికి కారణం అంద్యరాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ అవజాయింపాచడమే. కాని ప్రతిభావంతుడు, సమర్థుడైన రాజాకీ కాసనకర్ణాణి యి తిర కర్ణాల సహకారంతో కాంగ్రెస్ మంత్రి కర్ణాణి ఏర్పరచి, రాష్ట్ర విభజనవరకు ఒడి దుడుకులు లేకుండా పరిపాలన నిర్వహించి, కిష్ట పరిస్థితుల్లో వున్న రాష్ట్రాన్ని గట్టిపెం చాడనే కీర్తి ప్రతిష్టలను పొందాడు. మంత్రి కర్ణంకో స్థానంలోపోయినా ప్రజాస్వామ్య వజ్రాల సహకారాన్ని ఆయన పొందగలగడం విశేషం.

అంద్యరాష్ట్రాధికారంలో ఏ పార్టీకి కా సన సభలో బలంలేదనిపరిస్థితి ఏర్పడింది. కొత్తక ఎన్నికలతో కొత్తరాష్ట్రంలో మౌళిక మ మంత్రికర్ణం ఏర్పడివుంటే రాష్ట్రం యింత కిష్టపరిస్థితులను ఎదుర్కోకులసివచ్చేదికాదు. కాని గవర్నరుపాలనలో రాష్ట్రం అవతరింపి డం వుచిరింకాడనే అభిప్రాయం నాయకు లలో ఏర్పడడంవల్ల ఏదో ఒకవిధంగా మంత్రి కర్ణాణి ఏర్పరచవలసివచ్చింది. ఏదో ఒక విధంగా అవతరింపిన మంత్రికర్ణం కా బిల్డే స్థిరంగా నిలువలేకపోయింది. దాని ఫల్యక పాసమే గవర్నరుపాలన— కొత్తక ఎన్నికలు. అస్థిరమైన మంత్రికర్ణముంది కాంగ్రెస్పై ప్రతి వజ్రాలు క్యతిరేక ప్రచారంచేత అవకాశం కల్పించబడును. కొత్తక ఎన్నికలకు సిద్ధం కావడమే వైకలవరుని చూ అభిప్రాయం.

కాని కొత్తక ఎన్నికల ఫలితంమూళ్యం యీనాటి కంటే భిన్నంగావుంటుందా అనే సందేహం రాజీయజ్ఞులలో లేకపోలేదు. చిన్న చిన్న పార్టీలు, స్వతంత్రకర్ణాలు ఎన్నికకావడం వల్లనే నేడు యీ వివేకవరపరిస్థితి ఏర్పడిం దనేది ప్రతిఒక్కరూ గుర్తించారు. ఈ దశా అయినా ఒకప్పుడు ఆ పారపాటునేయకుండా, ప్రధాన రాజీయపార్టీలకే కిష్టపర్ణలనే వుం టుంది. రాష్ట్రంలోని ప్రజాస్వామ్యవాదు లందరూనూదా విభిన్న పార్టీలకు చేతుకుండా కాంగ్రెస్ విజయనికి కృషి చేయకోడుతు న్నాము. అట్లానేవచ్చుచు లేకటి ఎన్నికలు నూదా నేటి పరిస్థితులకే తెచ్చివెట్టగలవు.

కాని, కొందరు నాయకులు ఆశిస్తున్నట్లు, యీ ఎన్నికలలో చిన్న పార్టీలు పూర్తిగా రావండాపోయే అవకాశంలేదు. లోకపార్టీ, ప్రజాసామిక్ష్మపార్టీలు కొన్ని ఛా నాలు పొందగలవనే మార్పూ. అందువల్ల కాం గ్రెస్, కిష్టానిర్ణయ విజ్ఞంభణను అరికట్టు టుకు, ముఖ్యమైన యీ ప్రజాస్వామ్య పార్టీ లతో ఎన్నికలకు యింతే ఒకరితో ఒకరు పోటి చేసుకోవండా వుండేవిధంగా ఒక అభిప్రాయానికొకరికొకడం అవసరమని నూదిస్తున్నాము ఈ కృషి కి ఒక్క కాంగ్రెస్ కావండా, కిష్ట ప్రజాస్వామ్యపార్టీలనూదా పూను కోవలసివుంటుంది. అట్లా గా క తమ తమ

ఈవారంలో మన దేశం

ఇండియా - పాకిస్తాన్ సంబంధాలలో కొత్తదోరణి

లక్నోలో కర్ణిగా విలేజులలో ముచ్చటి క్షూణ, ప్రధాని నెహ్రూకు పంపిన జపూదిన సంకేతంలాను పాకిస్తాన్ గవర్నర్ జనరల్ ఇండియా-పాకిస్తాన్ కుచ్చావ్యక్త సంబం ధాలందాలని కోరడం వార్షికోత్సవైన చివ యం. రెండుకేకాలకుచ్చా కలిగిన పరస్పర అను మానాలు, తమ స్వార్థంకోసం పాకిస్తాన్ రాజీయ నాయకులు ప్రజాస్వామ్యాన్ని విని యోగించుకోదానికి ప్రయత్నించి ఫలితమేసని అందరికంటే గులాం ముహమ్మద్ చక్రగా తెలుసు. పాకిస్తాన్ రాజీయనాయకులు రెండుకేకాల నేపానుచ్చావ్యక్తాలకు కృషి చేస్తే గతాన్ని మరచిపోకదానికి ఇండియా సంసిద్ధమే. పాకిస్తాన్ నాయకులు సామీలను ఎన్నిపార్లు భగ్నంకానించినా నెహ్రూ కుచ్చా దార్ణ్యంలో ఎప్పుడూ పాకిస్తాన్ నుచ్చావ్యక్త వాళ్ళి కోడుతున్న చివయం లోకనికమే. కార్మికవిషయంలోనేగాకండా కాంక్షికుల అక్షులనుచ్చా, కాలువల నీటికగాదా సమస్య లపై ఇండియా-పాకిస్తాన్ నాయకుల మధ్యలోనూ ప్రకర్ణించినా పాకిస్తాన్ గాంక్షి సరైన ప్రయత్నం లేనందువల్లనే పరిష్కారం పాక్ష్యం కాలేదు. ముస్లింక దుచ్చాపాలననుండి పాకి స్తాన్ గా పాపిన గులాం ముహమ్మద్ పరస్పర భయసంకేతాలను లోపిరాచి క్యకచానిస్తే ఇరుగుపొరుగు కేకలుగా ఇండియా - పాకి స్తాన్ గా సన్నిహితంకాగలవకుటానే ఏ మార్తం సంకేతంలేదు.

సోషలిజం ఇండియా లక్ష్యం - నెహ్రూ ఉద్ఘాటన

నెహ్రూ గారి కలిగిన ప్రధాని జనరల్ లోల్ నెహ్రూ ఇండియా వేరగానే ఇక్కడున్న జడ త్యాన్ని లోలగించాలనే దృష్టితో కాబోలు, ఇండియా లక్ష్యం సామిక్ష్మ క్యకస్తా నిర్మాణ మని నేవనర్ డెవలప్ మెంట్ కార్నిర్ సమా కేతంకోవుద్ఘాటించుటతో కేతంకోలవరయూ,

పార్టీల లలాంబాలవల్ల మితిమీరిన విశ్వా సాలు వుంకొని, ఒకపై ఒకకు దుచ్చు పోనుకుంటే, అందరూ తరసంకావడం కప్ప దనేది ఒక గమనించవలెను. ఏ పరిస్థితుల్లో నూదా స్వకంఠులనేవారికి అవకాశమిచ్చు కుండా చూడడం అందరి కర్తవ్యంకా వుం టుంది.

ఎన్నికలు ఫి ల్ర కం లో నిర్ణయించడంవల్ల జాతుగా క్యకధిలేకుండాపోతున్నది. కనీసం అడుమాసాలెకా క్యకధిలేనే అభ్యర్థులు కష్ట ప్టులకు, అధిక క్యయనిక సుకావలసి వుం టుంది. అభ్యర్థుల నిర్ణయంకోగాని, ప్రచారంలోగాని మంచి చెడలు నిర్ణయించుటనే క్యకధినిచూడావుండదు. కావున అడుమాసాల యీకా క్యకధి వుండడం అవసరం. గుంటూ రులో జరుగవచ్చు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు సమావేశ ము కోరిన కక్షంలో కేటి పోడిగింబే అవ కాశముంటుందని చూ విశ్వాసం. గవర్నరు గారు యొక్క కలు జరుగు కేటిలకు పోడిగింబి, ప్రకాంత వాతావరణంలో యొక్క కలు నిర్వ హించగలవని ఆశిస్తున్నాము.

కొత్త ఆశియా వుచ్చావించాయి. ప్రకారంకొ ర్ణిరుల్లో సామ్యవాదం స్థాపించబడుతుందని, ఉర్కొక్కి పాక్ష్య నంభావరం కేయలకి మొత్తం సంభా ప్రోక్షుకోరకు ప్రభు క్య అవమానికీగింబి పరిస్తానుని, ప్రైవేట్ నెక్టుకునూదా కిగిన ప్రాధాన్యమిచ్చుకుతుం దని నెహ్రూ యెంత తెప్పిగా సామిక్ష్మ క్యక స్థలో సమాజం వానికర్ణి సంకేతం నుంచ విడి ప్రభుక్య నిర్వంధాలు. నిర్వంధ కార్మిక కేంద్రాలు, క్యక్కి స్వార్థంకోసం గోళ్ళకడం తప్పకుండా నియంత్త్యంకోగింబి కోరదాతో ప్రజలు పాలించబడాల్సియుంటుంది. నెహ్రూ ప్రకారంకొ సామిక్ష్మ క్యకస్తా పరికోభస, సంపూర్ణ వికేషిరణలేనే కేకాన్ని కలవరంకో యుంటే ప్రమాదం కల్పించకపోకలూ! ఇది 1956 లో వచ్చేప్పి కలలో కాంగ్రెసువిజయం సాధించుటకు చక్కని మార్పైన డేవభంగా కని చేయ గల చని భావించేకాకునూదా లేకపోలేదు!

పారిశ్రామిక విధానంలో మార్పా?

ప్రభుకు పంచకర్ణ ప్రకారం 1958 పారి శ్రామిక విధానం తీర్మానావసరమేయంగా చూపాంబించబడింది. నేవనర్ డెవలప్ మెంట్ కార్నిర్ లో ప్రధాని నెహ్రూకేసిన ప్రకటన దృష్ట్యా కేంద్ర ప్రభుక్యం ప్రకృత పారిశ్రా మిక విధానాన్ని మార్పి సామిక్ష్మ లక్ష్య సాధనపైవు ప్రకోగించించకుందని వికేషమవుకు న్నది. దీనికో మరలా నేవనర్ డెవలప్ (నాతి యం) క మ క్య రం గం లో ప్రకేషించ నుంది. రెండేళ్ల పూర్ణం ఆర్థిక అవసరాల కృష్ట్యా సంభా క్యకస్తా మార్పి మితిమీరిన కేంద్రీకృతం, నియంత్త్య అవమానికల ప్రమాదాలన్నావి మిక్త్ర అర్థిక విధానం పరిస్థితులకు తగియుండు ప్రభుక్యం భావించి యుంబిగదా! అలాంటివచ్చుచు మిక్త్ర అర్థిక విధానాన్ని సామిక్ష్మంపైవు మరలడంవల్ల క్యకధిలేకొని అభ్యుదయంపైవు ప్రకోగించింకల, ఇకోధింకా ప్రజల జీవిత ప్రమాణం పెరగ గల అవకాశాలకు కేతంకో పరిస్థితులు అం కేకా అవమానించిండాన్నూ లేదా అని ఆలో చించవలసియుంది. అందుకు పరిస్థితులు అను కూలంగాలేకనే చెప్పవలసియుంది. సామ్య వాద లక్ష్యానికేంకో కమర్షియలైన ప్రభుక్య యంక్రాంకం అవసరం. అలాంటి ప్ర భు క్య యంక్రం ముకేతంకో లేకేలేదు. ముకేత పారి శ్రామిక కార్యక్రమానికవసరమైన ఆర్థిక కన ఠులను ఈనాటికి, 18 మాసాలలో క్ర ఛ మ పంచకర్ణ ప్రకారం ముకేతంకాన్నూ, రాష్ట్రాలు సమూచ్చాకోలేకపోవడంకాస్తే పారిశ్రామిక విధానంలో కొత్త మార్పులవసరంకావేనూ పరిస్థితున్నది!

ప్రజాశిక్షా వేత్తల సందిగ్ధావస్థ

ధిల్లీలో నేవనర్ డెవలప్ మెంట్ కార్నిర్ సమావేశం జరిగిన ప్రకటనల ప్రకారంకొ రెండవ పంచకర్ణ ప్రకారంకొనూపాన్ని గురించి గాని, వాని లక్ష్యమును గురించిగాని ప్ర కా ఠికా కేర్ణలు ఒకనిర్ణయానికి రాలేకపోయారని స్పష్టమారున్నది. ప్రకృతమంలో రెండవ ప్రకారంకొనూకొ క్యయం మొత్తం దు. 7500/

నెహ్రూను విమర్శించే కమ్యూనిస్టులు కూప స్తమండూకాలు!

నెల్లూరు జయంతి సభలో శ్రీ గోపాలరెడ్డి ప్రభుతుల విమర్శ

ఈ నెల 14 తేదీ సా. రి. కాలిక్టరేట్ నెల్లూరు పురపంచాయతీలో జరిగిన కార్యక్రమం యాజమాన్యమైన భారత ప్రభుత్వం, జనసేనలో నెహ్రూ జన్మదినోత్సవం శ్రీ జి. వి. శివరాజు ముఖ్య అధ్యక్షుల సమన్వయంతో జరిగినది. 2 వేల మంది ప్రజలతో పురపంచాయతీ క్రింది నిర్వహించినది.

సభాధ్యక్షులు శ్రీ శివరాజు ముఖ్య అధ్యక్షులు ప్రధాన అధ్యక్షులు కులకాండలంబరమ్మ ఇంకా అనేక సంకల్పాలు ప్రధానంగా ఉండి ఇండియా ప్రజలకు సేవయ్యేదని, అందుకు వారికి తప్పకుండా ఆయురారోగ్యాల కల్పించాలని కోరాడు. నెహ్రూ గారి వైఖరి యాభిప్రాయాల ఆధారంగా నెహ్రూను సమర్థించినది, నెహ్రూ విశేషంగా విభావం కల్గి ఇండియా కీర్తిని ఇనుమడించాయని ఉద్ఘాటించాడు. కాని నెహ్రూ గారి పాలనలో అంతా రానుంది చెప్పలేనని, అందుకు సాధ్యమేనని హిందూ విభావనలు చట్టం, శ్రీమత అస్తి హక్కులకు సంస్కరణలు అభివృద్ధిచేయాలని చెప్పాడు.

శ్రీమతి అల్లూరి అప్పారావు ముఖ్య అధ్యక్షులు ప్రధాన అధ్యక్షులు, సేవలను కొనియాడాడు.

సాకిస్తా కల్లోలానికి నెహ్రూ లాంటి నాయకుడు లేకపోవడమే కారణం

— శ్రీ అన్నారీ.
కల్లూరి ప్రాంతానికి మహమ్మదీయ రీత్యా క్రైస్తవ ఆస్పత్రిగా మార్చుతూ ప్రధాన నెహ్రూ గారి పుణ్యాలలో నోకరని, వారి శివ జన్మదినోత్సవానికి ప్రత్యేక ప్రాధాన్యం కలిగించాలని చెప్పాడు. ఇటీవల నెహ్రూ చేసిన తన వదలి విరమణ ప్రతిపాదన వేళానికీ భయభాగిని కలిగించినది, కాని ఆ ప్రతిపాదన విరమించబడినందుకు అభినందిస్తూ, ఆసియాలో కుడికి కీలకంగా ఆగ్రహించియున్నారని, వారి నాయకత్వం లేనికే ప్రజలకు బలం కలుగుతుంది కాదు మార్చిచేయాలని, తన



14 తేదీ, 66 వ జన్మదినోత్సవాన్ని వైభవంగా జరుపుకొన్న భారతనేత ప్రపంచ కాలిక్టరేట్ పండిట్ జనపద్మార నెహ్రూ

ముఖ్య అధ్యక్షులు నెహ్రూ ప్రతిపాదన నియమ, వేళాలో అన్ని కర్మాలు అత్యంతమైన విశ్వాసమును చూపిస్తూ కల్లూరి నెహ్రూ గారి కుటుంబం చెప్పాడు. సాకిస్తాలో శివకుటుంబం అధ్యక్షులు కుటుంబం లకు కారణం పండిట్ నెహ్రూ సమర్థించిన నాయకత్వం లేకపోవడమేనని చెప్పాడు. ఇండియాలో మహాజాతీయ విశ్వాసమును కల్లూరి నెహ్రూ గారి నుండి, నెహ్రూ గారి పార్టీని ఏకీకృతంగా ముస్లిం సాధనలందరు బలపరచాలని ప్రార్థించాడు. నెహ్రూకు ఆయురారోగ్యాల ప్రసాదించాలని తన ప్రార్థన.

నెహ్రూ వైదేశికవిధానాన్ని విమర్శించే కమ్యూనిస్టులు కూప స్తమండూకాలు

— శ్రీ గోపాలరెడ్డి.
సమగ్ర ఆంధ్రప్రదేశ్ కార్యక్రమం అధ్య

క్షులు శ్రీ శివరాజు గోపాలరెడ్డి గారు ప్రధాన అధ్యక్షులు వేళాలో శివ ప్రధాన నెహ్రూకు సమర్థించడమేనని కోచిట్ల కల్లూరి ప్రధాన అధ్యక్షులు చెప్పారు. వారి వేళానికీ సమర్థించబడిన కోచిట్ల గారి విభావనలు చెప్పాడు. వేళాలో ప్రభుత్వం ప్రధాన కార్యక్రమాలను విమర్శించి వ్యతిరేకం, యీ పాత సాంప్రదాయం, మనో ప్రకృతి మార్చాలని ప్రార్థించాడు.

వారికి యీలా అన్నాడు.
“ఎనిమిదేండ్ల పాలనలో నెహ్రూ గారి ప్రతిభ, ప్రభావం కల్గలేదు వాడు అధ్యక్షులు ప్రధాన అధ్యక్షులు గోపాల ప్రభావం కల్గలేదు అంతరపుణ్యం గా తప్పింది, యీగిగా ఉండి గాంధీజీ తన ప్రభావం రాక దండా ఆభ్యుదయం కాని నిత్యం వేళా సమస్యలలో మునిగి పరిమళమవుతున్న నెహ్రూజీ అంకటి కీర్తి ప్రతిష్టలు ఒకనూదడం గోప

నియమం. స్వతంత్రంగా విభావనలో నూరు నెహ్రూ ప్రభావం సభలకు 10 లక్షల రూపాయల విచ్చేయడం కంటే సంఖ్యలకు ప్రజలకు రాజకీయ విభావనలో ఎక్కువగా కావాలి. నెహ్రూ ప్రభావం యిచ్చిన ప్రజల స్వతంత్రత్వం మేం పాక్షికం అభ్యుదయం కలుగుతుంది. నెహ్రూ ప్రభావం కావాలి వారి విశేషంగా విభావన గోపాల రాజకీయ ప్రతిష్టలు. అందుకంటే వారికి ప్రజలకు ఎక్కువ ప్రాధాన్యం చేయాలి. ఎవరిని అధికారంలోకి తెచ్చాలి గోపాలరెడ్డి. నెహ్రూ ప్రతిభ సరి ఎంత ప్రభావం మేం విభావన వచ్చి కల్గినా ధీమాలో నెహ్రూ ప్రభావం సమాజంలో చలనలో ప్రజలకు తనకు కావాలి తెలుసుకోండి. సభ్యులుగా ఉండడం ప్రయోజనం కాదు. నెహ్రూ ప్రధాన నెహ్రూకు సమర్థించి యిచ్చేయాలి, ఇండియా కావాలి తెలుసుకోండి. సభ్యులను వివరంగా చూడండి ఇండియా కమ్యూనిస్టులు మందలమంది, వారిలో కమ్యూనిస్టులను చూడండి విమర్శను ప్రకటించాలి. మన దారిద్ర్యాన్ని తొలగించుకుని ఏకాగ్రతతో నెహ్రూ తనకు ప్రతిష్టించాలి, కాని అది కేవలం ఉల్లాసం కలిగించాలి. నెహ్రూ ప్రధాన అధ్యక్షులు సభలకు విభావనలు చెప్పాడు. “సర్వజనో ముఖ్యో భవతు” అన్న లక్ష్యంతో కృషి చేస్తున్న నెహ్రూ గారు ఆయురారోగ్యాలతో అనేక సంకల్పాలు వేళానికీ వేళానికీ శ్రీ గోపాల రెడ్డి గారు తన కులకాండలంబరమ్మ.

శ్రీ మోహన్ వర్మారెడ్డి గారి కందన సమర్థన కోసం సభలు జరిగినవి.

(ఈ సందర్భంలో ఆంధ్ర రాజకీయాలకు గురించి గోపాలరెడ్డి గారి సంగిన ఉపన్యాసం భాగాన్ని వేళానికీ యిచ్చుము. - సు.)
— య. క. వి.

ప్రభుత్వాన్ని పడగొట్టడం పాలకుండను పగులగొట్టడమే!

“కల్లు సారా ప్రవహించాలనుకుంటే ప్రతిపక్షాలకు ఓట్టివ్వండి” — రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు

ఈ నెల 14 తేదీ కల్లూరి కార్యక్రమం సంఖ్య యాజమాన్యం నెల్లూరు పురపంచాయతీలో జరిగిన ప్రధాన జనసేనలో నెహ్రూ 66 వ జన్మదినోత్సవ సందర్భంలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కార్యక్రమం శ్రీ శివరాజు గోపాల రెడ్డి గారు ఆంధ్ర రాజకీయాలను గురించి ప్రస్తావించి యిచ్చారు.

“ప్రజాసేనలో అధ్యక్షులను సన్నిహితంగా ముందుకు తెచ్చాలి. ఇది మన ప్రధానం. వేసలం అనుభవం ప్రజాసేనకు ప్రభుత్వం నీ కోరికే. ప్రజాసేనలో పాటికంటే భావనాత్మకమైన కమ్యూనిస్టులను నింపడం ఆంధ్రులు గురికావడం కోరాలి. అందుకు కల్లు సారా సేవించాలి” అన్న సమస్యను ప్రకారం ప్రభుత్వం ఓటమి చెందటం తీరని అపకారం. నెల్లూరి ప్రజలకు తన అభ్యుదయ కార్యక్రమాలకు కార్యదూతం భరిస్తున్న అభిప్రాయాలలో పాలకుండను కలగొట్టిన విధంగా నింపడం ‘కల్లు సారా’ సేవించాలన్న

సమస్యను ఆంధ్ర ప్రభుత్వాన్ని ప్రతిపక్షాలకు ముందుకు తెచ్చాలి అని చెప్పాడు.

వారికి ఇలా అన్నాడు. “మధ్యమేధ సమస్యను ప్రతిపక్షాల అనాచిత్యమైన పరామర్శలు 1946, 1947, 1948 సంవత్సరాలలో ఉమ్మడి మార్చి మార్చిలో మధ్యమేధాన్ని ప్రభుత్వం ప్రతిపక్షాలకు తెచ్చింది. ప్రభుత్వ చర్యలు అభినందించిన ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులుగా శ్రీ ఆచార్య రంగా గారు, సంయుక్త కార్యదర్శిగా శ్రీ గారు అచ్చు గారూ, యిచ్చుకు మధ్యమేధాన్ని రద్దు చేసి సామాన్య ప్రజలకు కల్లు సారా త్రాగించమని కోరడం అనవసరంగా వేళా విధ్వంసం కావడం తెచ్చాడు.

కమ్యూనిస్టులు వారి బలపరచిన లోక ప్రతిష్ట అందరూ కలిసి వీర మంది మంచునాడు ప్రభుత్వాన్ని ప్రభుత్వాన్ని ఏర్పరచమని ఎల్లూరి ప్రజలలో తనకు గోపాలం కావడం లేదని శ్రీ గోపాలరెడ్డి గారు చెప్పారు. అందుకు

రద్దుచేయడం నిందాకోసం తప్పకుండా ప్రతిపక్షాల వైఖరి సరైనదిగా వదిలి, విశేష ప్రభుత్వం కావడం ప్రజలకు ప్రయోజనం కావాలి. మార్చి కలదని, యీ చర్య ప్రభుత్వం ప్రభుత్వం అధ్యక్షులను తప్పి అందుకు సాధ్యమేనని చెప్పారు.

కమ్యూనిస్టుల రాజ్యాంగాలలోని విడిచి పాడు; 1914 ఇటీవల విడిచి పాడు. ఓటమి చెందిన అనేక ప్రభుత్వాల ప్రభావం సార్వమంతుకు రద్దుచేయమని విడిచి పాడు. కోరికలను తెలుసుకోండి.
— య. క. వి.

పూర్వ గాథల హారి

ఆస్ట్రేలియా పురాణములందరి పూర్వ గాథలకు సంబంధించిన ప్రతివ్యక్తి యొక్కయు; ప్రతివిషయము యొక్కయు వివరము తెలిపెడి యాంధ్ర నిఘంటువు.

కృతికర్త: శ్రీ వేమూరి శ్రీనివాసరావు, బి. ఏ., బి. ఎల్.

— వెల రూ. 12-0-0

వేంకటాచలం అండ్ కో.,
హైదరాబాదు: విజయవాడ.

ప్రాంత: బ్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

కావలి డి॥ము॥ కోర్టులో

E. P. 182 of 54. అనం 396 of 54. చీరుకుర్తి వెంకటసుబ్బయ్య - కావలి - వాది. భూమాక నువ్వు రెడ్డి, పాకీ - వర్ణించిడిన్నె కావలి తాలూకా - ప్రతివాది.

యాకోబ్ కట్టివాళ్ళలా ప్రతివాది తాలూకా స్థానాన్ని 24-11-54 తేదీన వై కోర్టు యెదుట యెలవ వేయవలసిందిగా.

అప్టివట్టి

నల్లూరికట్టివల్ల వీటివల్ల యిలాకా కావలి సయికిట్టివల్ల వేసిన కావలి తాలూకా వర్ణించిడిన్నె కావలి తాలూకా ప్రతివాది తాలూకా:-

- (1) సర్వే నె 64/4 ఉ మాగాణి య 0-97 శెంట్లు శిస్తు య 4-14-0 య.
- సర్వే నె 64/5 ఉ, య 0-96 ట్లు, శిస్తు య 4-14-0 య.
- ఇకామాగాణి సర్వే నె 65/4 ఉ య 0-61 శెంట్లు శిస్తు య 3-4-0 య.
- డిబ్బా సర్వే నె 65/5 ఉ, 0-67 ట్లు, శిస్తు య 3-7-0 ట్లు.

కట్టు: య 3-23 ట్లుకు వాడుక: [ఉ-క] పాదకలకాల్య [కూ] భూండ్ల కావలియినాం [క] కొంతకరక కాలక - కొంతకరక కోట రామయ్యభూమి. యా వాడుకలలోని య 3-23 శెంట్లు. పొట య 3000-0-0 య.

(2) కావలి తాలూకా కావలి మం: II టిట్టు లో నె 697 ఉ పట్టా రాకీలా మాగాణి సర్వే నె 1627/3-3 తలో య 4-74 ట్లులో దక్ష బంధుత్వం య 1-12 క్షేట్ర వాడుక: [కూ-క] భూమాక వెంచురెడ్డి భూమిన్ని [క] అల్లం పాటి శంకరాచెడ్డి భూమి [వ] మార్ల పోడి వాడు, ఆలిగాడు, భూమాక వెంకటసుబ్బయ్య రెడ్డి గల భూమి. యా వాడుకలలోని వై య 1-12 క్షేట్ర భూమిన్ని. ఇంచలో వుండే వావాళి కృత్యములన్నీ. పొట య 1070/-

యం, వెంకటనారాయణయ్య, వాది ప్లీడరు.

ప్రజాస్వామ్యం

(3-వ పేజీ కొరవ)

మన్నించవలసిందిగా, అధికార తీర్మానముల కెచ్చి, మంత్రివర్గమున రద్దు చేయవలసిన సరియైన వాదనా కావలసి ప్రతివాదియ్య వాది అయితే తనవారు అధిక సంఖ్యాకుల అంగీకరించవలసిందిగా, తనకు తాను మాన్యుకొని ఆ అభిప్రాయమునకు కట్టుబడడం, లేక అధిక సంఖ్యాకుల అభిప్రాయం తప్ప అవి వాంఛించినట్లయితే, తాము వెనకొని తన అభిప్రాయముల వెల్లడించిన ఇతర మార్గాల అనుబంధించడం సరియైన మార్గం. ఇట్టివేషి మన మంత్రి వర్గం అనుసరించవలసింది - రాజ్యాంగ సూత్రాల ప్రకారం ఇక మిగిలినది అధికార తీర్మానము. అతే మొన్న వెళ్లి మంత్రి వర్గం వదిపోవడం జరిగింది.

యా కలిరామం కురికొన్ని సమస్యల తీవ్ర వేర్పడి. మంత్రివర్గం వదిపోయిందే అంటే - వారు అధిక సంఖ్యాకులు కావడం కలననేకం. అందుకలన వారిని వోడించిన అధిక సంఖ్యాకులకు అధికారం అప్పగించడం ప్రతివాదియ్య వ్యవస్థకు గీటురాయి అనేవారు వచ్చింది. యా విషయంలో మన రాజ్యాంగ నిర్మాత నిర్వచనం ఏమిటో చూద్దాం. ఒక పార్టీ అధికారమును కోల్పోయినప్పుడు, అసంపూర్ణ రద్దు చేయవలసివచ్చేదు మరొక పార్టీకి అట్టి సంఖ్యాకులం వుంటే, గతర్నడ అట్టి పార్టీకి తాను వుండవలసింటే, వారిని పిలచి మంత్రి వర్గమును నిర్మించవలసివచ్చు కాని యా సందర్భంలో తన మైన ముఖ్యమంత్రి అట్టివర్గము అనుకూల అభిప్రాయం ఇవ్వవలసివుంటుంది - అనివుంది మన రాజ్యాంగ సూత్రంలో. అందు కలన ఎన్ని కలలో ఒక వర్గం అధిక సంఖ్యాకులుగా వస్తే తప్ప అధికారమునకు రావలసి వేరేపోవడం, లేక కొన్ని పార్టీలు కలిస్తే తప్ప అలంలేని వరిస్థితులలో, ఒక పార్టీకన్నా సంఖ్యాకులలో ఒంటరిగా ఇంకో పార్టీ అధికంగా వున్నప్పుడు అది అనుకూలంగా గతర్నడ అభిప్రాయం ఇస్తే తప్ప ఇతర పార్టీలు అధికారమునకు వచ్చే అవకాశంలేదు. ఇట్టి పరిస్థితి ప్రతివాదియ్య వ్యవస్థకు వెంపొందించబోగా, ప్రభుత్వాన్ని ప్రజలను తరచు ఎన్ని కలకు సురక్షించుంటుంది. అందుకలన వై రాజ్యాంగ సూత్రాలు మారకుండా - మార్చకుండా వున్నంతకాలం వరి

వీటిలో మార్పు రాకుండా వకే పకే ఎల్లకా యుద్ధాలకు వేళం అలవాటం కాకుండా వుండలేదు.

యా విషయంపై సురక్షించిన మన పార్లమెంటు సభ్యులు, రాజకీయ కేంద్రంగా రాజ్యాంగ సూత్రాల మార్పుకు కృషి చేయవలసివుంది. ఎందుకంటే భారతదేశంలో అనేక రాజకీయ పార్టీలున్నాయి. వేళ వ్యాధిరంగా మారు ప్రభావం పార్టీలు కలసిపోతే, రాష్ట్రాలలోని వర్షం కుప్పటికీ చాలా పార్టీలు ప్రజలలో వున్నాయి వాటి ప్రభావం చాలా కాలం యా దేశంలో అభ్యుదయం కలిగి తీరుతుంది. అంతేకాకుండా ప్రతివాదియ్య వ్యవస్థా వివిధ పార్టీలు, పార్టీల స్పృహ, కలయికలు వుంటూనే వుంటాయి. ఈ కారణముగా మన రాజ్యాంగ సూత్రాలను బహుళ ప్రతివాదియ్య పార్టీలకు అందుకూలులో వుండేట్లు సరించవలసివుంది ఈ సందర్భంలో మనకు వేళించి రాజ్యాంగ సూత్రాలు కొంత వేళించాలి. మన దేశంలో వలెనే ప్రాచ్యులో బహుళ రాజకీయ పార్టీలు వున్నాయి. ఒక సారి ఎన్ని కలయి పోయిన కర్నాటక తిరిగి మరల ఆవరర ఎన్ని కలు కచ్చేలో కల అనేక మంత్రి వర్గాలు రావడం, పోవడం చూస్తున్నామే గాని, మంత్రివర్గం వోడినప్పుడు వా ఎన్ని కలు రాకుంలేదు. కారణమేమిటంటే పార్టీల సంఖ్యాకులం వై మూత్రం అధికారమునకు రావడమే - పోవడమే ఆధారపడలేదు. ఒక మంత్రివర్గం వదిపోగానే - ఏ పార్టీ అయినా, ఏ సభ్యుడయినా తాను మంత్రివర్గాన్ని ఏర్పడవ్వాలని ముందుకు రావచ్చు. అలా మంత్రి వర్గాన్ని నిర్మించిన వర్గం పార్లమెంటులో తీరు కార్యక్రమం వై విధానమునో లేదో అడిగి సంఖ్యాకులలో తేల్చుకొంటారు. అలాగే ఆ మంత్రివర్గంలో ఏ మంత్రిమీద యానా యెవరికో ఒకరి విధానం తీవ్రమై కొండి - ఆ అభిప్రాయమునకు వా సంఖ్యాకులలో తేల్చుకొనవచ్చును. కొంతకాలమునకు తర్వాత ఆ మంత్రివర్గంలో కర్ణులు విడుదలై వోడివారనుకొండి, మరొకడు ముందుకు వచ్చి మంత్రివర్గాన్ని నిర్మించవచ్చు. కాని యెవరి కయినా పార్లమెంటులో వారి కార్యక్రమమునకు సంఖ్యాకులం వేళి మన గలుగు తాడు. ఇట్టి విధానం కలన ఒక పార్టీ తర్వాత మరొక పార్టీ - మొకటి పార్టీలతో సహా - తీరు కార్యక్రమములను, కేంద్రీకీకరణములను వరిక్షించి, ఆచరణలో వరికొనినవోలే అవకాశము లభిస్తుంది. నిర్ణీత కాలమునకు ముందే పూర్వకే ఎల్లకా కచ్చి ప్రజలు, ప్రభుత్వాల ధనం పొడుకాకుండా వుంటుంది. అలా అన్ని పార్టీలు నిధుల మైనప్పుడు ఇక మిగిలినది ప్రజలే. అంటే ఎన్ని కల గతర్నడం అవుతుంది. నిర్ణీత కాలమునకు ముందే అటుకంటి ప్లిటి యేర్పడతా ఎన్ని కలు జరుగుతారు.

యా విధానం కలన పార్టీల కార్యక్రమాలు ప్రజలు ప్రభుత్వ స్థాయిలో చూడే అవకాశం లభించుకుంటుంది అందరి సిద్ధాంతాల ఆచరణలో వరిక్షించబడతాయి మూడూ. అలా వరిక్షించబడి తుండే ప్రజాసమృద్ధి మున్నో వాలో తేల్చుకొన ప్రజలకు జవరర ఎన్ని కలలో వచ్చే అవకాశం మూడూ లభిస్తుంది. అంతేకాకుండా అనేక పార్టీలు ఒక కార్యక్రమం వై, వేళ అవకాశం వై వేరి. వరి ప్రజలకు వేరి ఒకటి మూడూ సంభవించుకుంది. అలా కాలమునో ప్రతివాదియ్య వివిధ, ప్రతివాదియ్య ప్రభుత్వం పార్టీల వై, ప్రభుత్వం వై వరి ప్రజలు అనుకూలం లభించవచ్చు. ఇట్టి వర్ణన మన దేశంలో అనుకూలం అవకాశములు వరిగించు అలో జించాల.

రాజ్ కోర్టు డి॥ము॥ కోర్టులో

S. C. 432 of 49 E. P. 705 of 53. కురగా వుజుమోర్తం గారు, పా|| వరిచల - వాది. సరిపిల్ల కీరన్న, పాకీ - డిబ్బా - ప్రతివాది.

యా నిలవ వాడిగాడు ప్రతివాది తాలూకా యా దిగువ వైద్యులు చాళుల స్థానాన్ని వీటి కావలి మంత్రి 13-12-54 తేదీ కలంకు తీరు కొని వచ్చి వాడు. అనాడు కలం II కొలిక వై కోర్టు యెదుట వాళ్ల పాడుకొనవలెను.

వైద్యులు:- కూర్చు గోదావరి జిల్లా కోర్టు కేసు తాలూకా కేసు సుబికిట్టివల్ల వేసిన వరిచల గ్రామం తాలూకా (2) ప్రతివాది నితీకనకులం ఇంచలి వెంకటాచారి వాడుక: [కూ] సరిపిల్ల కీరన్న యిల్లు, స్థలము [క] కుండు [క] సరిపిల్ల కీరన్న యిల్లు [వ] రావణి యా వాడుకల ముఖ్య రహారు య 0-70 ట్లు స్థలం. ఇంచలి వెంకటాచారి, యింటి వైకప్పు, కలయలు, ద్వార బంధములు కర్నూరా వావాళుల కృత్యములు ప్రతి వాది తాలూకా అధికార వై కేసుకు స్థలం, వెంకటాచారి వైకప్పు కర్నూరా వావాళుల కృత్యములతో కలం కావలెను. సర్కారు పొట య 500/- య.

విన్నకోల బాపిరాజు - వాది అడ్వోకేట్.

నియోజక పర్గాలు

(3 పేజీ కొరవ)

అత్యుత్తమ నియోజక వర్గం యిదివరకటి నిర్ణయమును సరించి వివిధ ప్రాంతాల్లో మినహాగా కాకుండా కలవాలు ఫిర్కా మినహాగా వుంటుంది.

కురికూరి నిర్ణయించబడిన నియోజక వర్గాల దిగువ యిట్లున్నాయి

- దర్శి 1 స్థానం
- పాటి మూక ఫిర్కా మినహాయింది దర్శి తాలూకా. స్థానాలు మొత్తం 1.
- పొదిలి 1
- దర్శి తాలూకాలోని పాటి మూక ఫిర్కా, పాటి తాలూకా. స్థానాలు మొత్తం 1.
- కనిగిరి 1
- కెంకండ్ల ఫిర్కా మినహాయింది కనిగిరి తాలూకా. స్థానాలు మొత్తం 1
- ఉదయగిరి
- ఉదయగిరి తాలూకాలోని ఉదయగిరి ఫిర్కా, కనిగిరి తాలూకాలోని కెంకండ్ల ఫిర్కా. మొత్తం స్థానాలు 1.
- నందిపాడు 1
- ఉదయగిరి ఫిర్కా మినహాయింది ఉదయగిరి తాలూకా, కావలి తాలూకాలోని విష్ణు అవలాక ఫిర్కా. మొత్తం స్థానాలు 1
- కందుకూరు 1

కందుకూరు తాలూకాలో వున్న కందుకూరు, పొన్నలూరు, మండి ఫిర్కాలు. మొత్తం స్థానాలు 1.

కొండపి 1
కందుకూరు తాలూకాలో వున్న కొండపి, సింగరాజుకొండ, నూర్పూరు ఫిర్కాలు. మొత్తం స్థానాలు 1.

కావలి 1
విష్ణు అవలాక ఫిర్కా కచ్చించి కావలి తాలూకా మొత్తం స్థానాలు 1.

బుచ్చిరెడ్డిపాలెం 2
కోర్కూరు తాలూకా; నల్లూరు తాలూకాలోని ఇంచుకూరు కేటెరి ఫిర్కా. స్థానాలు మొత్తం 2. ఇంచులో ఒకటి వారిజనపేట.

ఆత్మకూరు 1
కలవాలు ఫిర్కాను మినహాయింది ఆత్మకూరు తాలూకా. మొత్తం స్థానాలు 1.

వెంకటగిరి 2
వెంకటగిరి, రాజూరు తాలూకాలు; ఆత్మకూరు తాలూకాలోని కలవాలు ఫిర్కా. మొత్తం స్థానాలు 2. ఇంచులో వారిజనపేట 1.

నెల్లూరు 1
నల్లూరు తాలూకా ఫిర్కా. మొత్తం స్థానాలు 1.

సర్వేపల్లి 1
నల్లూరు, ఇంచుకూరు కేటెరి ఫిర్కాలు. మినహాయింది నల్లూరు తాలూకా. మొత్తం స్థానాలు 1.

గూడూరు 2
మూకూరు కేటెరి, గూడూరు తాలూకాలు. మొత్తం స్థానాలు 2.

యందులో వారిజన స్థానం 1.

జనాభా రేతు చందా	
నందకృతం చందా	6-8-0
అత్తనంపల్లి తం చందా	3-8-0
విడివృతి	0-3-0

అంతర్జాతీయ బిలానిసి

పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి

జీవామృతం



నరముం పటుత్వమును, కండ ప్రస్థని, ఏర్పవృద్ధిని కలుగచేయుచున్నది

అయుర్వేద శాస్త్రము శిషియర్

త్యాగరాయ నగర్, మైసూరు. 17

షుక్ర వాత మునకు

PARALYSIS CURE (REGD)

(Trade Mark No. 154754)

మామందు అనోమంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధినుండి మిమ్ముల చిహ్నం చేస్తుంది. దిగుయనడవండు. వారం మందు.

డా. 8-12-0 య.

కోమా, జీవేంద్ర

(దొమ్మి కేకపులు మమారులు) నెల్లూరు

